
 
Skócia – Glasgow zöldterületei 

 
 

 
 

 
Készítette : Szegner Anett 
 
 
 



 
Glasgow egy zsúfolt város, mely könnyű hozzáférést biztosít a parkokhoz, 

zöldterületekhez és a környező területekhez. A városvezetés igyekszik védeni és növelni a 
zöldterületeket felismerve azt, hogy a területek döntő szerepet játszanak egy vonzó és 
fenntartható városi környezet kialakításában. 

 
Zöldterület és szabad terület 
 

Glasgownak egy kiterjedt zöldterület hálózata van, amely a város teljes területének több, 
mint 20%-át teszi ki. 74 nyilvános parkot, erdőséget, hobbikertet, 5 tudományos szempontból 
különleges értékű terület (Sites of Special Scientific Interest), 5 helyi természetvédelmi 
területet (Local Nature Reserve), 70 természetvédelmi fontosságú területet (Sites of 
Importance for Nature Conservation) és 7 államilag fontos kertet és tervezett tájat tartalmaz a 
hálózat. 

 
 

A zöldterület létfontosságú része a városi örökségnek és az infrastruktúrának, valamint 
hozzájárul a város identitásához. A hálózat segít megőrizni a természetes rendszereket, 
fenntartani az ökoszisztémákat. 

 
Ezekhez a csomópontokhoz kapcsolódnak a folyók, csatornák, élősövények és a 

közlekedési útvonalak zöldterület folyosói. Ezek a folyosók kifejezetten fontos sajátosságok a 
tájban, mivel egy gazdag biodiverzitást tartanak fenn, lehetővé téve a mozgást a növények és 
állatok élőhelye és elterjedése között. Ez különösen fontos lehet a populációk 
életképességének és a fajok egészséges diverzitásának fenntartásában. A város zöldterület 
hálózatának bizonyos részei nem elégítik ki lehetőségeiket a tájgazdálkodást és biodiverzitást 
illetően. Ezek a kevésbé vonzó környezetek gyakran a társadalmi nélkülözés területeinek 
jellegzetességei, súlyosbítva az egyenlőtlenségeket és a negatív hozzáállást. Ennek érdekében 
a városvezetés által 2005-ben meghirdetett parkok felülvizsgálatáról és kialakításáról szóló 
terv (Parks Review and Implementation Plan) környezeti tevékenységek széles körét rendeli 
el, hogy fejlessze és kialakítsa a város parkjait és szabad területeit. 

 



 
Glasgow és Clyde-völgyi zöldhálózat 
 

Egy új együttműködést hoztak létre annak érdekében, hogy felgyorsítsák a környezet 
minőségének átalakítását a metropolita város régiói körül. Ez az új együttműködés azon 
alapszik, hogy a város és a környező közösségek sikeres megújulásához a zöldhálózatok 
fejlesztésére irányuló együttműködési programok kivitelezése szükséges. 

 
Ez az együttműködés a következőkre fog összpontosítani: egy program a fontosabb 

regeneráló projektekről, mint a Clyde Waterfront, a Clyde Gateway és a Gartloch-Gartcosh; 
az egészség és jól-lét javítására épülő tevékenységek; a közösségalapú tevékenységek, 
amelyek a létező helyi zöldterület projektek által kivitelezhetők. Ez az együttműködés az 
összes a Glasgow és Clyde-völgyi struktúra tervben résztvevő helyi hatóság, skót közösségek 
(Communities Scotland), erdészeti közösségek (Forestry Commission), a Skót Természeti 
Örökség (Scottish Natural Heritage) és Glasgow egészségközpontja (Glasgow Centre for 
Population Health) között jött létre. 

 
 

Zöldterület a közösségekért 
 

Ez a Skót Természeti Örökség (SNH) és a városvezetés által közösen létrehozott 
kezdeményezés gondoskodott sok közösségre épülő projekt kivitelezéséről annak érdekében, 
hogy növelje a biodiverzitást és javítsa az életminőséget a helyi területeken. Ezeket nagyrészt 
sikeresen kivitelezték a Kelvin Clyde Greenspace és a Carts Greenspace Projektnek 
köszönhetően. 

 
A Kelvin Clyde Greenspace helyi lakosokkal, közösségi csoportokkal, iskolákkal és más 

szervezetekkel dolgozik együtt Glasgow-szerte, hogy: 
• új zöldterületeket alakítson ki és meglévőket fejlesszen, 
• segítsen az embereknek hozzáférni és élvezni a zöldterületeket, 
• tudatosítsa a biodiverzitás értékét és fontosságát, 
• tanácsot és támogatást biztosítson a megfelelő projektekhez. 

 
A projektszemélyzet felismerte, hogy egyetlen megközelítés nem képes megoldani a 

problémák széles körét, ezért különböző módokon tesz eleget ennek a kötelezettségének: 
• segít elindítani és kivitelezni projekteket, 
• alapító partnerként működik – támogat rendszeres segélyek biztosításával, 
• szoros kapcsolatban dolgozik az önkéntes-, nyilvános- és magánszektorokkal. 

 
2004-ben például Garscaddan Burn terjedelmes tisztítását kezdeményezte Drumchapelben 

egy egészséges sétáló projekt érdekében; 2006-ban egy ingatlan hátsóudvarának lakóival 
dolgoztak együtt a Gibson Streeten Hillheadben, hogy elszállítsák a hulladékot és 
létrehozzanak egy közkertet.  

 



Előtte Utána
 

 
A Beardmore Park szintén egy példája azoknak a projekteknek, amelyeket a Kelvin Clyde 

Greenspace alakított ki a helyi lakosokkal és a városvezetéssel együttműködve. Ez a millió 
fontos projekt elhagyatott vidék egy területét alakította át minőségi zöldterületté kertekkel, 
játszótérrel, görkorcsolya parkkal, rendezvény terasszal és pihenő területtel, melyet a 
közösség minden tagja élvezhet. Megalakították a Beardmore Park Barátai szervezetet, ami 
helyi lakosokból és más érdekelt csoportokból áll. 

 

 
 

A Carts Greenspace-t azért hozták létre, hogy segítsen Délnyugat-Glasgow, Renfrewshire 
és Észak-Renfrewshire lakóinak átalakítani az otthonaikat, iskoláikat és munkahelyeiket 
körülvevő szabad területeket zöldterületekké, amelyeket az egész közösség élvezhet. 

 
 

Hobbikert területek 
 

Egy különösen fontos jellegzetessége a Glasgow-i zöldterület intézkedéseknek a 27 
hobbikert, amelyek zöldterületet és élőhelyet biztosítanak a vadvilág számára, valamint 
tompító zónaként szolgálnak a városi területeken. Ezek támogatják a megnövekedett 
önellátást az élelmiszerellátásban és csökkentik az „élelmiszer mérföldeket”, melyek a 
termékek légi vagy közúti szállításával keletkeznek. A hobbikertek pozitív hatással vannak a 
CO2 kibocsátás csökkentésére, míg a komposztálás természetes folyamatai és az organikus 
gazdálkodás további jótékony hatással rendelkeznek, ugyanis csökkentik a tőzegalapú 
termesztőközeg és a peszticidek iránti keresletet. 

 
Számos további előnye van a hobbikertészkedésnek: szabadidős tevékenységet, mozgást, 

friss zöldségeket, virágokat nyújt, miközben egészségmegőrző hasznai is vannak. Társadalmi 
előnyei a barátságok, új tapasztalatok szerzése és a megnövekedett életminőség. 



A Balornock Városi Kert projekt (Balornock Urban Garden Project) egy együttműködés a 
Balornock-i közösségi hobbikertek és a Balornock-i általános iskola között, melyet részben a 
Glasgow-i városvezetés helyi működési alapja (Local Action Fund) finanszíroz, másrészt 
pedig a Strathclyde-i rendőrség, a Kelvin Clyde Greenspace és számos más kereskedelmi 
vállalat. A Balornock városi kertészet megismertette a közösséget a környezettudománnyal és 
bevonta az általános iskolákat a projektbe, amely a közösségi öntudatot táplálja. 

 

 
 

Eddig több mint 350 gyereket vontak be zöldségek ültetésébe. Ezen keresztül 
megtanulták, hogyan befolyásolja az időjárás az élelmiszer ellátást és számos más kapcsolódó 
környezeti kérdésről tanultak. Ez a projekt kitűnő példája annak, hogy mit érhetünk el a 
közösségünk egyéni tagjainak kemény munkájával az önkormányzat és más partner irodák 
támogatásával. A projekt, 2006. áprilisi megnyitása óta, kimagaslóan sikeres volt céljainak 
elérésében, mellyel tudatosította a helyi gyerekekben az egészséges étrend fontosságát, 
megmutatta hogyan termesztik azt az ételt, amit megeszünk és a komposztálás, illetve az 
újrahasznosítás környezeti hasznait. 

 
 

Közkertek 
 

Glasgownak sok szép történelmi közkertje van, amit néhány 100-150 évvel ezelőtt a 
városkép részeként terveztek meg. Gyakran védett területeken találhatók és a terület 
karakteréhez általánosan hozzájárulnak. Nem tekinthetjük őket épületeknek, de különleges 
tájfontosságú területek (Sites of Special Landscape Importance) és feltérképezték őket a város 
tervben. 

 
A városvezetés adománya a közösségi kertek felvirágoztatására (Communal Garden 

Refurbishment Grant), melyet a Fejlesztési és Regenerációs Szolgálat (Development and 
Regeneration Services) intéz, 1995-ben lett megalapítva. Annak ellenére, hogy viszonylag kis 
összegről van szó, számos közösségi kert rendbehozatalához járult hozzá. 
 
 
Glasgow város egyedi erdőségének fenntartására alakult szövetkezés 

 
A fák létfontosságú részei az ökoszisztémáknak és számos fontos funkciójuk van. 

Hasznosak a globális felmelegedés szempontjából azáltal, hogy megkötik a CO2-ot, eszközt 
szolgáltatnak a szénmentes energia előállításához. Tompítják a zajokat, felfogják a szelet, a 
nagy ökológiai érték részei, színesítik az épített környezetet, enyhítik az épületek hatását, 
javítják az emberek egészségét és növelik az új és a már meglévő lakóövezetek vonzerejét. 

 
Egy nem régi felmérés megállapította, hogy a város csaknem egy tizedét borítja fa. 

Összesen 600 egyedi erdőség terül el 1600 ha-on, ami közel 2300 focipályának felel meg. 



Ráadásul fák ezrei szegélyezik az utcákat, körutakat és találhatók zöldterületeken vagy 
kerteken belül. A természetvédelmi területeken lévő fák, vagy amelyekre kiterjed a fák 
megőrzéséről szóló rendelet, jogilag védettek, mivel növelik egy hely karakterét, vonzerejét 
vagy hozzájárulnak a város képéhez. 2007-ben a városnak 21 természetvédelmi területe és 80 
fák megőrzéséről szóló rendelete volt. 

 
2005. decemberében Glasgow Skócia első olyan városává vált, amelynek átfogó és 

stratégiai terve van a fa és erdőségforrások számára, követve Glasgow Fenntartható 
Erdőkezelési Egységének (Sustainable Woodland Management Unit) kezdeményezését. Az 
Egység hatáskörébe tartozik fejleszteni, kezelni és fenntartani a város egyedülálló erdős 
területeit, amelyek a jövő generációinak lesznek hasznosak Glasgowban. A városvezetés és a 
Skót Erdészeti Közösség (Forestry Commission Scotland) csatlakozásával, valamint a Skót 
Természeti Örökségtől (Scottish Natural Heritage) származó további támogatásokkal a csapat 
felelősséget vállal a Glasgow-i városi erdőségek teljes gondozásáért. 

 
Az elkövetkezendő 3 évben a projekt célja átalakítani az elhanyagolt erdős területeket, 

kialakítani egy járda és kerékpárút ösvényt a zöldterületeken keresztül, valamint hangsúlyozni 
az egészséges előnyeit, mint például a páratlan kikapcsolódási lehetőséget. 

 
 

Hozzáférés a zöldterületekhez 
 

Glasgownak van egy utakról és sétálásról szóló stratégiája (Access and Walking Strategy), 
amelyet 2003. júliusában vezettek be. Kiemeli a városvezetés fejlett járdahálózatot érintő 
törekvéseit. 2007. július közepén hozták nyilvánosságra a központi gyalogutakról szóló tervet. 
A tervbeli elgondolás célul tűzi ki, hogy egy „összefüggő” Glasgow-ról gondoskodjon, ahol a 
lakosok és a látogatók könnyen mozoghatnak a járdahálózaton gyalog, kerékpárral vagy 
bármilyen más nem-motorizált módon. 

 
A járdáknak talán sikerül megoldani a nyilvánosság hozzáférését a környezetileg érzékeny 

területekhez, mint például a parkok és erdőségek. Ezek bármik lehetnek az aszfalt járdáktól 
kezdve a füves szegélyekig. Míg az egyes központi járdák nem minden felhasználó csoport 
számára megfelelőek, a központi járdahálózat Glasgowban mindenféle képességű ember 
igényét ki fogja elégíteni. 

 

 
 



 
 
Forrás: 
 
http://www.glasgow.gov.uk/en/Residents/GettingAround/CorePathPlan/
http://www.glasgow.gov.uk/en/Residents/CleanGlasgow/Sghools/KCGstory.htm
http://www.glasgow.gov.uk/en/Business/Environment/Communalgardens
http://www.glasgow.gov.uk/NR/rdonlyres/AADE7B89-30D1-4B3C-A09D-

CE007EC540BC/0/environmentaug07.pdf
http://www.glasgow.gov.uk/NR/rdonlyres/D382DAAE-00C9-4310-B40E-

2DA7219FCD8F/0/GCCEnvironmentStrategy20062010.pdf
 

http://www.glasgow.gov.uk/en/Residents/GettingAround/CorePathPlan/
http://www.glasgow.gov.uk/en/Residents/CleanGlasgow/Sghools/KCGstory.htm
http://www.glasgow.gov.uk/en/Business/Environment/Communalgardens
http://www.glasgow.gov.uk/NR/rdonlyres/AADE7B89-30D1-4B3C-A09D-CE007EC540BC/0/environmentaug07.pdf
http://www.glasgow.gov.uk/NR/rdonlyres/AADE7B89-30D1-4B3C-A09D-CE007EC540BC/0/environmentaug07.pdf
http://www.glasgow.gov.uk/NR/rdonlyres/D382DAAE-00C9-4310-B40E-2DA7219FCD8F/0/GCCEnvironmentStrategy20062010.pdf
http://www.glasgow.gov.uk/NR/rdonlyres/D382DAAE-00C9-4310-B40E-2DA7219FCD8F/0/GCCEnvironmentStrategy20062010.pdf

